

2018 高考大纲稳中微调

本报记者 柴如瑾

2018年高考考什么?哪些知识点必考,哪些又是新增内容?日前,教育部正式公布了《2018年普通高等学校招生全国统一考试大纲》(以下简称《大纲》),对上述问题给出了明确答案。

总体稳定, 注重基础要求

《大纲》是高考命题的规范性文件,也是考试评价、复习备考的依据,它不仅明确了高考的性质和功能,还规定了考试内容与形式,对指导高考内容改革、规范高考命题都有重要意义。

记者了解到,与2017年相比,《大纲》总纲变化不大,除地理学科略有调整外,多数学科考纲保持稳定,体现了《大纲》的稳定性和严谨性,也预示着高考命题的稳定性和连续性。整体来看,《大纲》体现了新课改的理念,促进学生全面发展,围绕学科核心素养全面考查学生的基础知识、关键能力、审美鉴赏和核心价值。

以文理科的数学考试大纲为例,无论是知识内容及其要求的了解、理解、掌握水平,还是对空间想象、抽象概括、推理论证、运算求解、数据处理、应用意识和创新意识等能力的要求,以及个性品质要求和考查要求等方面,均无明显变化。

据此,专家分析认为,2018年的高考数学命题应该会延续2017年的相关做法,在考查基础知识的基础上,注重对数学思想方法的考查,注重对数学能力的考查,展现科学的科学价值和人文价值,同时兼顾试题的基础性、综合性和应用性,重视试题间的层次性,合理调控综合程度,坚持多角度、多层次考查,努力实现全面考查综合数学素养的要求等。

全程分类 强制分类

处理生活垃圾, 上海有办法

本报记者 张蕾

早在2000年,我国就公布了首批生活垃圾分类收集试点城市名单,北京、上海、杭州等成为首批试点的8个城市。然而试点10年后,有调查显示,几乎所有的城市垃圾分类工作大多停留在宣传阶段。此后,多地开始尝试通过地方立法来推动垃圾分类,制定垃圾分类的规章制度,但实施效果并不理想。

上海市的生活垃圾分类历经多轮探索实践。近年来,为贯彻落实国务院办公厅转发的《生活垃圾分类制度实施方案》,上海市进一步加强生活垃圾分类和强制分类,取得了较好效果。近日,本报记者随中华环保世纪行采访组赴沪走访调研,近距离感受到当地致力于城市生活垃圾分类的决心



上海市徐汇区梅陇三村住宅小区居民将生活垃圾准确投放后,可以获得“绿色账户”奖励积分。



2017年6月9日,高考落下帷幕,考生走出考场。

光明图片/视觉中国

细微变化, 体现选才导向

记者将《大纲》总纲与2017年的对比发现,在保持总体稳定的基础上,个别用语和表述更加准确与规范,也说明高考的考查标准越来越严谨和科学。比如,在回答“为什么考”的问题时,2018年的表述为:“高考评价体系通过确立‘立德树人、服务选才、引导教学’这一高考核心功能,回答了‘为什么考’的问题。”而在2017年

的总纲中,此处的表述为:“立德树、服务选才、导向教学”这一高考核心立场。

从“选拔”到“选才”,体现了高考从选拔精英到选拔包括应用型、技术型在内的多元人才倾斜的转变,这将有助于根据不同学校和专业对人才不同的要求,把合适的人选拔到合适的学校、专业,最终实现人人成才。从“导向”到“引

导”,细微的变化体现了从结果导向到全程引导的理念转变,更加强调高考在顶层设计、统筹谋划方面的作用。

此外,语文考试大纲也有三处措辞上的微调:在对考生“分析综合”能力的要求中,今年的表述由2017年的“分解剖析、归纳整合相关现象和问题”改为“分解剖析相关现象和问题,并予以归纳整

合”;在“文学类文本阅读”的考试要求中,表述由2017年的“理解文中重要概念的含义”改为“理解文中重要词语的含义”;在对写作“有文采”的要求中,表述由“用词贴切”变成了“用语贴切”。此三处变化,一方面使表述更为科学,如把“概念”变成“词语”,更符合文学类文本的特点;另一方面也体现出对学生语言表达综合能力的要求更高了,如将“归纳整合”作为整体概念提出来,有强化的意味。

一些模棱两可或较难的语言现象不要纠结,坚决抛弃,一些偏难、偏怪、生词量较大、话题太偏的阅读训练都不是正确的路子。”

不少专家指出,教材是考生掌握概念、原理、过程、规律的根本,在没有充分理解原理的情况下去刷题,是舍本逐末的行为。

此外,湖北襄阳四中高三语文教师闫红春等教师还提出,语文、英语、文综等还要特别注重阅读积累,关心时事,知晓国家大政方针,对党的十九大精神,要特别注意学习领会。

分拣中心”的规划布局,并向杨浦、宝山、虹口等区铺设回收网点。

目前,“两网协同”试点已覆盖上海54个街镇874个小区,2017年前3个季度,全市“两网协同”资源回收量达9.3万吨,成为促进垃圾减量的重要举措。

环保不是口号,要吸引更多人参与

2017年以来,在“绿色账户”和分类覆盖的基础上,上海市全面实施“整区域推进模式”,一个小区、一个街镇、一个区地推进生活垃圾分类,将干垃圾、湿垃圾、有害垃圾、可回收物在小区和单位实施分类投放。

旧衣服就像鸡肋,留着占地儿,扔了可惜,但在徐汇区凌云街道梅陇三村,居民基本能够做到旧衣物零废弃。2012年,凌云街道“绿主妇”志愿者团队与热心公益的企业合作回收旧衣物,并将其中可利用的旧毛衣重新编织,捐赠给贫困地区的希望小学。据凌云街道梅陇三村党总支书记尚艳华介绍,爱心编织社由30多位爱心主妇组成,年纪最大的已经78岁,几年来共向安徽、青海、贵州等5个省份的10多所希望小学捐赠了近万件毛衣。

近年来,“绿主妇”在垃圾分类方面的环保理念获得越来越多的社会支持和认同,骨干团队从建立之初的10人增加到目前的2600多人,志愿服务身影也从未从徐汇区凌云街道拓展到全市41个社区乃至全国4个省市。

在清华大学环境学院副教授、住建部生活垃圾分类委员会专家金宜英看来,目前有些地方垃圾分类工作推进得不是很理想,原因之一就是缺乏国家层面的垃圾分类法律,而地方条例又过于笼统,对开展实际分类工作指导性不强。“缺乏有力的政策扶持措施和配套执行措施,是当前垃圾分类工作的最大问题。浦东新区依托试点企业睦邦公司,建立起“环保便民服务点”“环保回收中转站”“再生资源专业

G 聚焦冬奥

12月中旬,冬日的广西南宁,气温仍温暖如春。在南宁市万象城里,数百名青少年却在冰场上进行着一场滑冰比赛。

这是广西壮族自治区体育局为响应业已启动的“全国大众冰雪季”举办的广西“轮转冰”少年儿童滑冰公开赛。比赛共吸引了广西各地24个俱乐部的300多名青少年运动员报名参赛,其中年龄最小的运动员仅有4岁。主办方介绍,举办这次比赛,就是为实现“三亿人参与冰雪运动”的目标贡献广西力量的具体举措。之所以称之为“轮转冰”,就是要让广西现有的广大轮滑爱好者参加滑冰运动,使其拓展转换为滑冰爱好者,实现轮滑和滑冰两个项目之间的跨界互换,从而增加广西参与冰雪运动人口的数量。

与此同时,在距离南宁数千公里外的北京,北京冬奥组委宣布,正式启动“活力冬奥学院”,接下来的几个月时间里,该学院将在全国多地,如吉林松花湖、河北崇礼、北京、上海、深圳等陆续落地,让更多的人了解冰雪运动、参与冰雪运动,并爱上冰雪运动。

从东北的长白山到新疆的阿勒泰,我国一些处于高纬度的地区此刻已如往年般白雪皑皑,与往年不同的是,今年,成千上万的老百姓举家走向户外,感受冰雪运动的热情。

2015年,北京携手张家口申办2022年冬奥会时,曾作出“三亿人参与冰雪运动”的郑重承诺。如今平昌冬奥会临近,意味着冬奥会即将进入“北京时间”,中国也将迎来在国内举办的第一次冬季奥运会。12月15日,2022年北京冬奥会会徽“冬梦”和冬残奥会会徽“飞跃”正式亮相;次日,第四届全国大众冰雪季又首次走出北京,来到河北,在石家庄正式启动。

接踵而来的一切都在告诉人们,为了2022年冬奥会成功举办,中国正在一步一个脚印地认真推进着每一项工作,“三亿人参与冰雪运动”的承诺也正在快速实现,冰雪运动正在成为更多中国人的新选择。

北京申办2022年冬奥会之初,时任国家体育总局局长刘鹏就曾对“三亿人参与冰雪运动”界定内涵,包括“提高直接上冰雪的人群”“增加参加冰雪活动,如冰雪季、冰雪嘉年华、冰雪友谊互动的人群”“增加为冰雪运动开展各项服务保障工作的人群,包括冰场赛场服务人员和教练员,以及冰雪体育产业参与人员等”三个部分。

如今两年的时间过去,中国“冰雪热”不断加温。12月16日启动的“2017大众冰雪季”将横跨大江南北,有20多个省区市将举办冬季阳光体育大会、冰雪马术等系列赛事活动。这些活动将会有力地推动冰雪运动普及,让冰雪运动走进校园、走进社区、走向全国,不断掀起了解冰雪、参与冰雪、热爱冰雪的全民健身新热潮。

国家体育总局局长苟仲文在

本报记者

王

东

接受记者采访时表示,青少年冰雪普及活动将成为本年度大众冰雪季的新亮点。冰雪运动课程将走进校园、进入课堂,让同学们踏上雪板、穿上冰鞋,在学习冰雪知识的同时,亲身感受冰雪运动的独特魅力。

苟仲文还表示,全国大众冰雪季已成为群众性冰雪活动的品牌,在“带动三亿人参与冰雪运动”中发挥示范引领作用。今年,全国大众冰雪季启动仪式来到河北,体现了全力办冬奥、全国办冰雪的理念,是全面落实办好北京冬奥会、冬残奥会国家战略的重要举措,是推动京津冀协同发展战略的具体体现。

正在全国兴起的“冰雪热”,是落实“三亿人参与冰雪运动”的实际行动,有利于满足我国群众多样化健身需求、推动全民健身和全民健康深度融合。在2022年北京冬奥会会徽发布的大背景下,正在进行的大众冰雪季活动,对进一步营造冬奥会的热烈氛围、提高老百姓的主动参与意识、扩大参与冰雪运动的人口比例、促进体育消费和冰雪产业发展都将产生积极影响。

第二届“品读中医经典,服务健康中国”新媒体征文大赛落幕

本报北京12月20日电(记者陈鹏、晋浩天)第二届“品读中医经典,服务健康中国”新媒体征文大赛系列活动日前落下帷幕。本次新媒体征文大赛以研读《伤寒杂病论》为主题,征集广大学子学习《伤寒杂病论》的心得体会。经过网络投票和专家评审,最终,贵阳医学院杨诗琦等10名同学获得一等奖,河北中医药大学蔡青城等20名同学获得二等奖,福建中医药大学林杰等30名同学获得三等奖,另有40名同学获得优秀奖。详细获奖名单可在光明日报客户端、微信公众号光明微教育(ID:gmweiji-aoyu)查询。

本次新媒体征文大赛自启动以来得到了广大师生的关注与积极参与。截至2017年8月,组委会收到来自北京中医药大学、上海中医药大学、成都中医药大学等全国25所中医药大学院校的303篇优秀参赛作品。值得一提的是,复赛期

间组委会还特意邀请了全国30余位中医药高校的专家对参赛作品进行评审。专家们认为,这些文章质量较高,体现了当前中医学子的开阔思维以及研读中医经典的风尚。

本次新媒体征文大赛系列活动由光明日报教育部、全国中医药学会联合会联合主办,中华中医药学会仲景学说分会承办,北京龙诚自然科学研究院、山西昂生医药集团张仲景学院和中国光华科技基金会协办。



扫码看专家教授品读中医经典